

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Előfizetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
munkásait árazkon veszi fel.

Szerkesztő: Mátyas s. a. y. - 14. s. s.
Telefon-szám: 464.

Feladv. szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 10 korona, negyedévre 5 korona.
Vidéken félévre 12 korona.
Egyes szám 10 ara állár.

Gyalázatos

dolog az, ami most a világítás-történet. Nem a gázról, hanem a petróleumról beszélnék. Tegnap iruk meg éppen, hogy miniszterium törölte a Bajának járó kilenc, hordó petróleumot, amelyet Baja városnak kellett volna világítási célokra kapnia. Ezt a mennyiséget elvonták Bajától, mert szükség van fontosabb célokra. Tehát Baja nem kaphat petróleumot rendes maximális áron, mert magasabb árakéknak úgy kívánják, hogy a vidék egész télen sötétségbe boruljon. A nép, amely elvi, dolgozni, olvasni akar, nem tud behunyogodni abba, hogy ne jusson világító anyaghoz. Úgyes, élelmes kalmárok ezt a petróleum inséget kiaknázzák, kibaszálják és azt mondják: A vidék nem juthat tisztességes áron petróleumhoz, hát hozzájuttatjuk ahhoz tisztességes áron. Abban a pillanatban, amikor rázakadt a vidékre a nagy petróleum inség, egyszerre elárasztanak vidéki városok és faluk úgy nevezett égőolajjal, ami nem egyéb, mint szintén csak petróleum csak hogy rosszabb, silányabb mint a valódi petróleum. Ezt a ketyvalékok, ezt a semmit, ezt a szoba bűdösítő különkét 6 korona 50 fillérért, szóval a petróleumnak majdnem tizenegyszeres árán bocsájtják áruba. Halljuk, hogy egyik kereskedő az égőolajon egy hát alatt tizenöt ezer koronát keresett, a másik talán még egyszer annyit, egy harmadik annak a felét. Hát azért, hogy egyesek ezreket kereshessenek, kell, hogy mi, szegény nép vagy sötétbe üljünk, vagy a szájunktól vonjunk meg az utolsó falatot is, hogy jusson este világításra. Hát tisztelel nélkül kérjük: Hol van a kormányhatalom amely szabályozza a ruhánkat, mindenünket, hol ez a kormányhatalom, hogy lecsapjon a visszaélésekre.

Magyar politika

Budapest. Az Apponyi-párt elnöki tanácsa Apponyi Albert kultuszminiszterelnöksége melletti ülésén az Apponyi ismerte a helyzetet és Wekerle programját. Az elnöki tanácsban formális határozatot nem hoztak. A párt feloszlását és az új pártba való csatlakozást csak akkor fogják elhatározni, ha Wekerle a képviselőházban kifejtette az új kormány és pártjának programját. — Eszterházy Móric gróf a népjóléti miniszterium vezetésére nem vállalkozik, csupán tárca nélküli miniszter akar lenni.

A Déli Hírnap arról értesül, hogy Jakabffy Gyula városunk főispánja nem mond le, hanem belép az új pártba és megmarad Baja és Ujvidék főispánjának. Egy másik híradás viszont azt mondja, hogy Jakabffy Gyula már is beadta lemondását.

A kormány igyekszik az átmenetben levő államtitkári állásokat betölteni. Kereskedelmi államtitkár valószínűleg Roller Jenő, az átmenetigazgatási miniszterium előadója lesz.

Amerika és a béke

Londonból jelentik, hogy a Morning Post szerint Washingtonban Czernin beszédéről az a feltevés, hogy a tett elfogadás elfogadható, mert az előnyös Amerikára nézve. Az elnök kijelenti, hogy nem akarja azt a hitet kelteni, mintha különbéket akarna kötni Ausztria-Magyarországgal de Németországgal és Ausztria-Magyarországgal más-más elbírállás alá esik, mert Amerika Ausztria-Magyarországgal később kerül háborús viszonyba.

Románok és az oroszok harca

A román hadsereg célja, hogy megszállja Besszarábiát. Ennek a szándéknak a keresztül vitelét már meg is kezdte és megszállta Bolgrádot, ahonnan azonban az oroszok kiverették őket.

Jassyból jelentik, hogy a román király elfogadta Bratianu lemondását és Dimitrov generállal koalíciós kormányt akar alakítani.

Finnek és oroszok

Stockholm. Helsingfort elfoglalták a vörös gárda seregével. A finn szenátus megbukott. A svédek be akarnak avatkozni Finnország dolgaiba, hogy megvédjék a svéd alattvalókat.

Egy újabb távirat szerint a svéd követ Haparandán át megszökött Helsingforsból.

Wilson pénteken válaszol Czerninnek

A Newyork Herald jelenti: Wilson elnök pénteken a kongresszusban válaszolni fog Czernin és a német bitodalmi kancellár beszédére is. Eddig az volt a szokás, hogy ilyen esetekben a külügyminiszterium előre informálja a sajtót arról, hogy mi lesz a beszéd előrelátható tartalma. Most nagy titokzatossággal veszik körül a dolgot és minden információt megtagadnak a sajtó képviselőitől.

Jegyzetek és megjegyzések

Várunk. Várunk már tegnap óta, várunk egy hete, két hete, de hiába várunk. A minapában hivatalosan, vagy talán csak félhivatalosan közölték velünk, hogy a tanács a helyi lapoknak minden tanácsülésről, minden közérdekű eseményről hivatalból ad tudósítást. Már be is jelentették némely referens urak, hogy a sajtónak való közleményeiket egy helyen gyűjtik össze, onnan kapjuk meg. El is zengtek ezért dicshimnuszunkat. Azóta egyebet sem teszünk, mint várunk, de a hivatás jelentések csak nem érkeznek. Talán emlékül gyűjtik azokat össze? Vagy arra várunk, hogy megálljunk a hivatal közömbén és ott lessük, amíg a hitet megkapjuk. Nem tudjuk, mit akarnak, de várunk.

A tej dolgát nagyszerűen rendezték. Ennél pompásabban nem is lehetett volna. Ilyen közelégedetlenséget még erőszakkal se lehetett volna kicsikarni. A nép egyszer-ú gyermekei szidják a kalapos nagyságukat, mert szerintük azok kapnak több tejet. A kalapos nagyságuk szidják a rendezést, a beosztást, mert a cselédjük az egész délelőttöt ott tejszarnoknál ácsorogják el és még se jutnak tejhez. Hát mégis jó volna tudni, ki van a tejtűgy rendezésével megelégedve.

A bajai munkapárt minden tagja éppen úgy kívánja a magyar nemzeti hadsereget, mint az új kormánypart, a bajai munkapárt legtöbb tagja hiva az általános választói jognak, meggyőződésünk, hogy nagyon kevés a munkapártban olyan bajai ember, aki gazdasági megerősödésünket ne szállna szívesen hárba. Kérjük ezek után, mire jó akkor a munkapárt külön pártszervezete?

Jobb ellátást követelnek a vidéki városok.

A vidéki városok kongresszusának országos bizottságát sürgős ülésre hívták össze ma délutánra Budapestre. Az ülésen egymást érték az elkecsereedett hangra felszólalások s Lukács Ödön dr. nagyvárosi polgármester helyettes kimerítő javaslatot tett a kormányhoz intézendő felterjesztés kérdésében. A vidéki városok helyzete kritikus stádiumba jutott. Az a rendszertelen politika, amely a közéletkezés terén tapasztalható, okozta ezt. Ezért tehát azt kéri a kormánytól, hogy ha már leszállítják a magyar városok f. j. v. j. v. j. v. ez ne történjék meg külön-külön hanem az egész országra egyenlően a kormány által szállítsák le. A leszállított fejkvótát más élelmiszerekkel pótolják.

A városok zsúfolságát csak úgy lehet biztosítani, ha a sertés-talimat a városok részére megszűntetik, takarmányról gondoskodnak és a kormány a városok sertéseit többé semmiféle közférra le nem foglalja. A bizottság súlyos kritikában részesítette a központokat és követeli, hogy azokat önköltségüktől teljesen fosszák meg és csak a miniszterrendeleteinek végrehajtói legyenek. Állapítsák meg végre pontosan a városok fizikontingensét. A szállítási nehézségek elsimítására katonai és polgári körök bevonásával legfőbb forgalmi intézményt kell létesíteni. A népruházás kérdését úgy kell megoldani, hogy rekvirálják a ruhákat és szöveteket és ezeket hatóságilag a hatóság hozza forgalomba.

Végül a gabonatermények elvételését úgy kell megszüntetni, hogy már a cséplőgépeknél rekviráljanak, még pedig követeli a magyar városok kongresszusa, hogy a 100 holdon aluli birtokokról a rekviráláskor mindjárt vigyék is el a cséplőgéptől a terményeket. Az élelmészeti nehézségek megoldására végül ruházásról a kormány a városi hatóságokat a rekvirálás jogával is.

Gyorsvonaton szökött meg Szibériából.

Beskovitz Márk honvéd, a polgári életben perlaszi kereskedő, állított be a szerkesztőségbe s érdekes dolgokat mondott el harminchárom hónapi fogságáról. A kárpáti harcokban esett fogságba 1915. április 6-án. Alig pár hetet töltött fogolytáborban. Azután, minthogy oroszul jól beszélt, különféle alkalmazásokban

teljesen szabadon bánták át egyrészt kellemes fogsága napjait. A látott dolgokat intelligens fővel adta a csapán az von le az általa kövöltök érdességéből, hogy míg van het, melyen egy egy hazaszökött bicsakai katonáns kerülni terütszre.

— Előzte — mondotta Beskovitz — egy mérnök mellett voltam tolmács. Majd hosszú ideig Atkáséknál egy fogvasztási szövetkezetben segédeskedtem előbb 60, végül 60 rubel havi fizetés mellett. Magam ura voltam teljesen. Utóbb a drágaság érzékelésén utóbb tette a megérthetést.

— Az orosz fegyveres hatalma alatt az orosz hadsereg megszűnt. A municiógyárakban sehol sem dolgoznak. Négyüléseznek, szónokolnak. A pora ny mind-mind nem sokat törődik. Csak a béke érdekli. A foglyoknak a helyzete jó. Akik dolgoznak, szépen keresnek, mióta szabadon élnek. Sok bajuk volt a csehek miatt. A mi fogolytáborunk 5000 embere közül ezren voltak és szonnal önként jelentkeztek az — orosz hadseregbe valamennyien. Az orosz lapok közölték, hogy Halicsnál a csehek a miénk ellen harcoltak.

— Utóbb meguntam az életet. Hamisítottam magamnak utóveleket és civilruhában gyorsvonaton tettem meg a több mint három ezer kilométer utat Dvinszkig. Innen kocsin üzentem egész a második orosz állásokig, ahol megvesztegettem egy üveg rummal az őrséget és átmentem. Jelenkeztem csapatainknál.

Ugylátszik, egész általában ez a hazatérők, mert az mondja, Beskovitz, hogy utójában mindennél rajokban haladó foglyokat látott. Jönnek a magyarok haza napkeletről.

H I R E K.

Tavasz a télben

elmű cikkünkkel lekéstünk. Addig addig halogattuk a cikk megírását, amíg egyszerre csak elmúltak a szép napok, ködös boru terül a városra és az emberek fázósan, dideregve sietnek tova, hogy fűtött szobába jussanak. Tavasz volt a télben, napsütés vidította az emberek szívét és az iskolák zárva voltak, mert az iskolák a tavaszi időjárásban szénműveletet tartottak. Szénműveletet tartottak nem csak abban, hogy nem voltak előadások és nem fűtöttek, hanem a szénáporításban is szüneteltek. Nem rajtuk mulott, hanem azon, hogy nem kaptak sehonnan szenet. Most, egypár nap múlva vége lesz a szénműveletnek, megkezdődnek az előadások és az isko-

lákban nem lesz esztén sem sen és nem bírnak fűteni. Hát ezután, ha vége lesz a szénműveletnek és kezdenek a gyerekek iskolába járni, mivel várásolnak melet a terembe? Kár, igazán nagy kár, hogy vége a téli-tavasznak és nagy kár, hogy tavasz után nem nyar, hanem ismét tél következik. Kár, hogy nincs az iskolákban szén és az iskolák megit könnytelenek lesznek szén-telni.

Hősi halált halt Dr. Szücs Mór fővárosi ügyvéd temetése alkalmából koszorúmegváltás fejében baráti kegyeletül Dr. Kelemen József 50 koronát adott a szerkesztőségünknek szegénysorsú özvegy- és hadiárvaik javára.

A Bajai Kath. Könyvtáregylet január 31-én délután 6 órai kezdettel a „Nemzeti” nagy termében előadást rendez a következő műsossal: 1. Prolog, szavalja Frank Aranka. 2. Heller Saltarellóját Keidi Mici zongorizsa. 3. Zely gr. Beresényi László költeményét Veress Ilonka szavalja. 4. Winkler Mili két dalát Mészáros S. éneklé, Rimles Margit zongora kísérete mellett 5. Párkányi Nobert Harmónia c. dialógját Vágó Ilus és Miskolczy László adják elő. 6. Rubinstein Trióját Kiss Á. József, Vágó Nándor és Éber Sándor fogják előadni. — Az előadás jegyjárja: Ülőhely 3 K, állóhely 1 korona.

Mák a beszerzési boltban. A Bajai Közalakulásokak Beszerzési Csoportjának üzlete f. hó 30-án szerdán és február 1-én pénteken délután fél 2 órától 5 óráig nyitva lesz. Ez alkalommal fejünköt 10 dkg. mák kerül kiosztásra.

Hősi halál. Megemlékeztünk már, hogy Dr. Szücs Mór tisztihadnagy, a hadiékítményes III. o. katonai érdemkereszt tulajdonosa, fővárosi ügyvéd, városunk szülőfője, aki a helybeli gimnázium növendéke volt, a déltiroli hadtérben 1917. évi május hó 17-én hősi halált halt. Városunk széles köreiben mély részvételt váltott ki a pontosságáról általánosan ismert kiváló ember korai halála. Holttestét hozzátartozói hazahozatták és folyó hó 28-án helyezték Budapesten örök nyugalomra.

Lesz-e gáz? A múlt héten írtunk éppen a gázkérdésről, amelyben azt akarta megállapítani a cikkíró hogy meddig lesz elegendő a gáz. Mint most értesülünk, a gázgyár kellő takarékosság mellett biztosítva van körülbelül február hó közepéig arról, hogy a fogyasztókat elláthassa gázzal. Utcai világításról persze szó sem lehet. A gáz sem lesz legjobb minőségű, amennyiben az üzem február közepéig csak

úgy lesz fenntartható, ha a gáz a porosz szénrel együtt állományban minőségű magyar szenet is használ. A fő persze az, hogy legyen gáz, ha mindjárt rosszabb is.

Elfogott aikkasztó. A gazdag gőzfűtés részvevőitől, igazgatóságára jelöléséit most annak idején a bajai rendőrség-nél, hogy egy tisztviselője húsz-ezer korona élsikkasztása után megszökött. A rendőrség köröztesse a sikkasztót, akit most a budapesti államrendőrség elfogott és a bajai rendőrséghez átszállított.

Betörő gyerekek. Egy idő óta Baján sűrű egymásutánban fordultak elő kisebb betöréses lopások. A rendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy a betöréseket egy gyerek-betörő banda követi el. A rendőrség tegnap el is fogta a betörő gyerekeket, akiket aztán átadott a fiataloknak bíróságának.

Prótestáns estély. A 7-ik protestáns estély ma, szerdán esti 6 órai kezdettel, a polgári iskola jelenlegi helyiségében — Dák Ferenc utca 13. sz. alatt — a következő műsossal lesz megtartva: 1. Kövénék 2. Gyóni Géza: Alexandrovics levele Alexandrhoz. Szavalja: Tyirity Daucica 3. Lukácsy Imre: Elvesztett és megtalált élet. — Elmékedés, felolvassa: Olcsay György. 4. Kiss Menyhért: Magyarok. Szavalja: Szoyka József. 5. Vorrei morit. Németh Ignác karnagy harmónium-kisérete mellett éneklé Balay Irén. 6. Szász Károly: A Turi hún története. Szavalja: Nemes Ilonka 7. Kövénék. Jegyek 50 filléret előro válthatók az evang. lelkeszi hivatalban és Olcsay Gy. ref. tan i tónál, valamint este a pénztárnál.

Szerkesztői üzenet.

Hm. Az Ön által megírt dolog sokkal kényesebb témát érint, semhogy azt amag, egyszerűen letérjáljuk. Egy pár „szellem-sziporka” kedvéért gyálán nem vagyunk hajlandók a város békéjét megzavarni.

Sun Nip. Ha meg is tevésem, nem mondom meg Nem használható. Ezt nem közöljük.

„Apolló” mozgó Szombat vasárnapi műsora Szombaton

Az asszony becsület 4 felv. dráma. **Vasárnap** **Előítélet**

4 felvonásos dráma. Előadások kezdete mindkét nap d. u. 2, 4, 6 és este fél 9 órakor.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY. Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF. Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA. Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda győrsajtóján Baján, Mátyás király-ter. 3.

Elveszet

mészárak előtt pénteken este egy kötél. Megtaláló visszahozás esetén 20 korona jutalmat kap.

Nievel Lajos
mészáros.

Egy leszerelhető

üvegezett hintó eladó **MERKUR** szállítási vállalatnál. Deszkás utca 7. szám a.

Egy laborans keres-
tetik azonnali be-
lépésre **LOVASSY**
gyógyszertár.

ZONGORA és CIMBALOM

órákat vállalom, ze-
neakadémiát végez-
tem és 15 éve elő-
kelő intézetekben
működtem, így kez-
dőkötől egész a leg-
magasabb kiművelé-
sig tanítok. Bővebbet:
Círiusz Ferenc utca 16. sz.

Eladó

gyári célra alkalmas óriási
magtár a Círiusz-utcában.
Ugyanott eladó 2 sarok

háztelkek és a leendő Bartsch utcában 2 kisebb háztelkek
Eladó május elsejére ugyanott egy nagy **hatsoros** pince
Eladó azonnal a tüdőoltó sarokház melléképülettel és
terrázzal együtt, amely alkalmas **beszáló kis ven-
tillóknak**, sütődének, vagy kovács műhelynek. Ugyanott
3 db. kőjászol és egy teljesen hibátlan fűdőkád.

Kiadó, esetleg eladó május 1-re egy 8 szobás, istálló
és melléképítményekből álló ház Petöfi Sándor utca 51 sz.
Tudakozódni lehet: Deák Ferenc utca 21. sz. alatt.

Allandóan friss

mész és cement eladás nagyban és kicsinyben Spitzer Illés

BAJA, Budapesti-ut 9. szám.
(Vásártér.)

Interurban telefon: 221. szám.



Az Országos Burgonyaközvetítő Iroda értesíti a gazdaközönséget, hogy a vár-
mege területén kirendeltséget létesített, melynek
teendőit **SCHREIBER D.** és **FIAI** cég zombori
kirendeltsége látja el. A kirendeltség Irodája Zombor-
ban Jókai-tér 2. sz. alatt van, ahol mindennemű fel-
világosítással szolgálnak. — A kirendeltség telefon-
száma Zombor 26, sürgőnycíme: „Obkraud Zombor.”

**Nád
eladó**

Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglá és ce-
ment-gyár
Baja.
Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan
friss állapotban raktáron van



**Fiatal
bankszolgát,
esetleg ügyes
leányt felvesz:**
Bajai Kereskedelmi és
Iparbank.

**Május 1-re
3-4 szobás
lakást keresek
a Belvárosban:**
őzv. Klauer Zs.-né.

A belvárosban Tóth
Kálmán-utca 8 szám
alatti **M a t y a** i-féle
ház 2 szép 4 szobás
utcai lakással eladó.
Bővebbet a Szegedi
bankban.



HIRDETÉSEK
jutányos áron
FELVÉTEKNEK.

*Egyiptalra a bajai de drága
Kamara PALMA kőidőbűt raju*

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Önálló elarusító leány alkalmazást nyer:

Huszár Rezső áruházában

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

FÜRDŐ REND!

Vasárnap d. e. uraknak gőz- és kád
d. u. kád

Hétfő, kedd, üzemszünet.

Szerda delelőtt kád
délután nőknek gőz- és kád

Csütörtök d. e. uraknak gőz- és kád
d. u. nőknek gőz- és kád

Péntek d. e. uraknak gőz- és kád
d. u. nőknek gőz- és kád

Szombat d. e. uraknak gőz- és kád
d. u. kád